



回顧過去

展望未來





作者■陳渭成

來自印尼棉蘭，東吳大學政治系畢業。中華民國印尼歸僑協會第一屆副理事長及第二、三、四屆理事長、台北市電影戲劇同業公會理事長。

今年欣逢印尼歸僑協會五十週年會慶，已故鄒前理事長育庭先生，在生前所念念不忘，於今年五十週年慶要出版紀念特刊，這是鄒老心願，也是遺願。並將生前答應的特刊贊助費用由其公子鄒嘉廣與鄒應廣兄弟倆提交由本會李理事長惠英女士，希望一定要完成所託，作為留待後人深思，並希望能把印尼歸僑協會永續發展，鄒老一生為協會盡心盡力，深令我僑永遠懷念。

回憶協會成立，大致上可分成三個階段來陳述：第一階段，由民國四十七年成立「印尼歸國華僑聯誼會」說起，會址初設在台北縣中和鄉（後改制為現在的永和市），旋遷台北市，後又遷回永和市，聯誼會係由早期一些熱心的印尼歸僑前輩，勞心勞力所組成，作為一些歸僑有連絡鄉親、交誼活動場所之需，依據過去的記載，歸僑中似僅由男性參加而已，因此發展受限。

第二階段，民國六十九年因歸僑日益增多，而大部分定居在台北縣中的永和地方，為此改組成為「台北縣印尼歸僑協會」，因限於經費，會所狹窄陰闇，囿於一隅，會員僅限於台北縣印尼歸僑參加，會務拓展受限，迨至台北縣印尼歸僑協會第一屆改選，由鄒育庭先生當選理事長，至連任第二屆。鄒理事長與我是舊識老友，在印尼蘇島時，因彼此在華僑社團中服務，就常有往來，在我回國升學，而他後來舉家遷台定居，時有相聚閒話家常。某天談到他擔任台北縣印尼歸僑協會理事長，因沒有固定會所，經常搬遷，會務很難全面推展，想購置會所，希望大家支持，並相約在台北市仁愛路鑽石樓餐廳聚會，希望我能邀一些留台畢業校友參加，當天蒞臨與會的都是歸僑前輩，而留台僑生僅我與另外兩位，大家長談甚歡，決定購買會所。我因居住台北市，也沒有參加台北縣印尼歸僑協會，也不了解該會狀況，就提出是否可以擴大組織，成立全國性的印尼歸僑協會，俾便全國各縣市的印尼歸僑都可參加，會員增加財力增加，購置比較寬廣的會所，除了開會禮堂、辦公室、會議室、閱覽室、康樂室，以供歸僑會員休閒活動場所。如此一來，就讓鄒老的壓力加大，連我自己也脫不了身，鄒老將我聘為台北縣印尼歸僑協會顧問。民國七十三年，又聘我為籌置會

所委員會委員，我也邀了一些印尼留台校友參加，恰好當時在永和市永亨路二之六號七樓，即本會現有會所，剛剛開始動工興建，鄒老即召開籌建會議，通過訂下整個七樓樓層，大約九十六建坪，總價新台幣五百多萬。有了目標，就開始籌款，籌款徵信錄於另文詳述。唯其中有未為人知的心路歷程，非親身參與者無法了解，在此不得不加以說明。鄒老率先認捐，緊跟著幾位在台前輩，如：黃新慶、謝日端、洪怡祥，而我也邀請譚錦料、何伯特利、施啓勝、李慶潤等在台校友，共襄義舉。鄒老為此遠赴印尼籌款，我也修書函請在印尼留台校友支持，如：溫華征、徐宗博、李遠樹、王家發、李玉清等校友支持，還有棉蘭蘇東中學同學會支持，同意將急難救濟金新台幣六十萬元捐出，作為購置會所基金，購置辦公室桌椅新台幣一十萬，而後又捐贈敬老基金三十萬，前後三筆合計新台幣一百萬元，由於捐款陸陸續續匯來，當中不足之數近百萬元，續由鄒老先行墊付，待收到後續捐款後，再無息奉還。會所在民國七十五年落成，鄒老為本會所做的一切，深令我僑永生難忘。

第三階段，民國七十五年，有了固定的會所，台北縣印尼歸僑協會開始招收新會員，由於當時還沒有全民健保，協會在會所成立義診部，邀請印尼在台醫學院畢業醫生，利用晚上或假日到會所為歸僑及眷屬義診治病，小病由會所提供藥品，重大疾病則轉介到台北縣市公立醫院治療。後來有了全民健保，始停止義診，而改為不定期邀請留台醫生校友，到會所舉辦健保醫療講座方式，延續至今。

另外五十年代成立了福利部，這種福利模式在印尼各地僑社都很流行，平日由福利部會員繳交福利金，專款



專用，會員家中如不幸有喪事，作為喪葬補助及協助處理善後事宜。這些措施，深獲歸僑認同，會員踴躍參加，曾達到三百名會員之譜。而後經過多年，老會員年老凋零，因沒有新血加入，後來人數不及百人，因此經過理事會年度大會通過，改為會員由每月會捐新台幣五十元增加為一百元，會員不幸家有喪事，則由協會補助兩萬元，會員直系眷屬則補助一萬元。福利部延續到民國九十二年以後，則改為會員不幸家中有喪事，可向協會提出申請，則視協會經費許可，酌量補助，福利部功能形成停頓狀態。

民國七十八年，為因應大環境的需要，全國性中華民國印尼歸僑協會正式成立，同時選出鄒育庭先生為第一屆理事長。我有幸擔任副理事長，唯在先前籌建本會會所期間，有不肖份子在大會成立當天，到警察局誣告鄒理事長購置會所所有弊端，鄒理事長到警局製作筆錄，雖然事後還他清白，但對其身心打擊很大，以致選上第一屆理事長一年後，不幸中風，幸賴我留台校友國防醫學院畢業李偉政醫師，連夜送醫急救，始救回一命，經過長時間調養，才恢復健康，期間職務由我(副理事長)代理，至任期結束改選。鄒理事長因健康因素，不願競選連任。民國八十年，第二屆選舉，承大家愛護推選我擔任理事長，並提案通過敦請鄒育庭先生擔任名譽理事長。

談到協會學生獎學金，首由鄒理事長育庭先生，為了紀念其英年早逝的愛子梅廣君，特慷慨捐贈新台幣三十萬；連同親友奠儀共計七十萬，移交本會存入銀行，定期孳息作為梅廣獎學基金，而後黃新慶先生捐贈邱佛英女士獎學金新台幣五十萬元，隔年黃新慶先生又增加新台幣五十萬元作為獎學基金。我還記得當時黃老先生曾對我說：「陳理事長，獎學金對鼓勵學生向學非常好，我願意補足為新台幣一百萬元作為獎學基金。」此項義舉，我除了深深感動，也深深感激。還有譚錦料學長，經我說明，也同意為紀念逝世雙親譚海源先生與王玉笑女士，每年捐贈新台幣六萬元作為獎學金。此外，溫華征學長來台北出席僑務會議，在聚餐時，在座有鄒前理事長、胡秉通先生，還有溫華征學長好友宋述功先生等人，他詢問我歸僑協會還需要什麼，我告知唯一缺乏的是希望能為歸僑子弟籌措獎學金，

溫學長二話不說，捐贈新台幣一百萬元作為學生獎學基金之用，讓我當場感動得熱淚盈眶，他的慷慨讓我感動。民國八十九年，椰城馮新蘭校友，除了提供《印尼僑聲》刊物贊助廣告費用外，經我懇求，也慷慨贊助獎學基金美金一萬五千元（當時約值新台幣五十二萬元），因此到民國九十一年為止，協會定存基金總計有新台幣三百五十二萬元整，存於銀行生息，作為支付每年獎學金。歷年來獎學金受惠人數已達數百人之多，詳細內容將有獎學金審查委會召集人楊瑞華先生另文刊載。

在此期間，唯一因應協會組織結構之演變，協會內部因在台僑生人數已經佔有會員半數以上，因而有了成立印尼在台大專校友會功能性組織，章程中明文訂協會理事長如係留台校友，則校友會會長由理事長兼任，如協會理事長非留台校友，則另由校友會會員中選舉之，隔年，為了亞洲留台校友會，擬訂在台召開大會，並擬籌組世界留台校友會聯誼總會，一併在台舉行，經僑務委員會洪副委員長冬桂女士協調，在台印尼、緬甸、越南、高棉、寮國等五大留台校友會，聯合組織成海外在台僑生校友聯合總會，會長採五個校友會會長輪流擔任，第一屆會長由印尼校友會開始，來籌辦兩千年在台舉行的亞洲留台校友會第九屆大會，暨世界留台校友會聯誼總會之成立大會，這也是印尼歸僑協會成立後，演變成內部還有兩個校友會的原委，因為協會結構改變，近三十年來會務運行概況：

1. 協會的刊物《印尼僑聲》由黑白印刷進入彩色時代，正式成為雙月刊定期發行，分發協會會員及相關單位。

2. 協會購置了卡拉OK作為會員休閒活動的器材，成立舞蹈組，讓會員在假日或節日時有活動表演的機會。今在台北地區，已經有相當知名度介紹印尼各地舞蹈，深獲國內朋友喜愛與讚賞。歌唱部分由原來獨唱，進而小組合音合唱，到現在的印尼鄉音合唱團。

3. 協會應會員要求，舉辦會員旅遊，在每年旅遊季節，均有舉辦各項旅遊活動，提供會員參加，曾到過國內外名川勝地，如印尼峇里島、蘇北的多峇湖、越南的胡志明市、緬甸、泰國，及大陸東北長白山、新疆、南京、上海、蘇杭，甚至雲貴，遊遍大陸各地。

4. 協會應會員要求，先後出版印尼文與中文會話書籍，做為歸僑子弟有學習印尼文的機會。民國八十六年期間，也曾為中國石油公司訓練赴印尼工作的員工，由本會會員黃慧雲女士擔任印尼文教學工作，我曾在結業典禮時出席，親睹學員們以學習到的印尼文在台上演講，過程流利，贏得大家一致讚賞，中油公司對於本會提供的協助，曾來函致謝。其實在今日的台灣社會，聘用了許多的幫傭或看護工，在這些請有印傭的家庭或公司行號，大多數有認識印尼國情文化的，本會有先天條件，宜推動仲介印尼勞力來台業務，對協會經費來源不失為可行之途。

歸僑協會經過崎嶇漫長的路，總算已經有了現在的規模，有了自己的會所，穩定的會員，完善的制度，承大家的支持，我擔任了二、三、四屆連任三屆的理事長，前後超過十年，但我深感努力不夠，慚愧有負大家所託。我常常提醒會裡同僑，協會是永遠存在的，人是會變的，新陳代謝的定律總是存在的，現今許許多多的社團，最大的問題，是後繼無人，我盼望主事的好朋友，能在這方面多多費心，希望年輕的一代，能引進來，做好未來傳承的工作，讓協會能長長久久，永續發展。會員的增加，會務的拓展，是協會的必要條件，願我歸僑同胞大家一起來努力，讓協會再來五十年，又五十年，永遠繼續下去，根植在台灣這塊土地上發光發熱，始終如一，願與我同僑共勉之。

